
Sprawozdanie Komisji Rewizyjnej Stowarzyszenia Nasz Gdańsk 
na Walne Zebranie Sprawozdawczo-Wyborcze  10 października 2025 r.

Komisja  Rewizyjna  SNG  w  mijającej  kadencji  (2023-2025)  działała  w  składzie
wybranym przez Walne Zebranie, zarejestrowanym w KRS:

• Maciej Multaniak (od kwietnia 2024 r.) - wiceprzewodniczący
• Anna Stawska (od kwietni 2024 r.) - sekretarz
• Janusz Wikowski (od 10.10.2023 r.) - przewodniczący

Komisja obradowała – zgodnie ze Statutem - minimum raz w kwartale. Komisja
miała wgląd w dokumentację finansową oraz protokoły i uchwały Zarządu.
Członkowie Komisji brali udział w zebraniach Zarządu, szczególnie podczas obrad
na tematy finansowe oraz podejmowane przedsięwzięcia związane z wydatkami
ponoszonymi przez Stowarzyszenie.
Prawomocnie wybrany podczas Walnego Zebrania Członków 10.10.2023 r. Zarząd
został wpisany bez zastrzeżeń do Krajowego Rejestru Sądowego i działał legalnie,
zgodnie ze Statutem i innymi przepisami dotyczącymi finansów i prawa.
Decyzje,  szczególnie  mające  wpływ  na  sytuację  finansową,  były  konsultowane
prewencyjnie z Komisją i nie było konieczności wnioskowania o uchylenie uchwał
Zarządu.
Sprawozdanie  z  działalności  Stowarzyszenia  w  całej  kadencji  wskazuje  na
aktywność i przedsięwzięcia służące realizacji  statutowych zadań. Mimo różnych
utrudnień  w  pierwszych  miesiącach  funkcjonowania,  Zarząd  działał sprawnie  i
skutecznie,  a  „Nasz  Gdańsk”  -  pod  przewodnictwem  Pana  prof.  Andrzej
Januszajtisa – cieszył i cieszy się sympatią, szacunkiem i uznaniem. 
Stowarzyszenie nie posiada majątku trwałego, zasadniczą i niepoliczalną wartością
towarzyszenia  od  wiele  lat  jest  prof.  Januszajtis  oraz  grono  niezawodnych  i
oddanych  misji  Stowarzyszenia  członków,  sympatyków  oraz  osób  i  instytucji
wspierających.

Na pozytywną ocenę zasługuje organizacja prac Zarządu (za co odpowiedzialny był
wiceprezes Zbigniew Socha, a protokoły skrupulatnie sporządzała po rezygnacji z
działalności  sekretarza  –  Bożena  Moćko).  A także  z  uznaniem należy  docenić
organizację    (w tym zapewnienie sfinansowania)   okazjonalnych spotkań takich
jak  Jubileusz  30-lecia  Stowarzyszenia,  wydanie  tomiku  poezji  czy  tradycyjne
biesiady noworoczno-opłatkowe.  

Wielką  wartością  w   działalności  wewnętrznej  oraz  w  umacnianiu  wizerunku
Stowarzyszenia  jako  organizacji  służącej  także  społeczności  gdańskiej  była
inicjatywa  prowadzenia  pod  przewodnictwem  wiceprezesa  Stanisława  Sikory
działalności  turystyczno-poznawczej  (wycieczki,  przybliżanie  historii,  odkrywanie
ciekawych  miejsc  i  osobowości  Gdańska  oraz  Pomorza).  Ta  działalność  –
realizowana zgodnie z celami  statutowymi -  konsekwentnie i  z wielką pasją dla
członków  i  sympatyków  Stowarzyszenia  cieszy  się  bardzo  dużym
zainteresowaniem.  Co  istotne  -  nie  stanowi  dla  budżetu  stowarzyszenia
dodatkowych  obciążeń  finansowych,  a  może  być  w  przyszłości  także  pozycją
dochodową. 
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Komisja  pozytywnie  ocenia  przedsięwzięcia  realizowane na  rzecz  mieszkańców
oraz turystów – m.in. powrót, po wielu latach, do organizacji przez Stowarzyszenie
święta  ul.  Św.  Ducha  oraz  czynny  udział  w  imprezach  integracyjnych
organizowanych  przez  samorząd  gdański  oraz  instytucje  pozarządowe.  Należy
podkreślić  bardzo  kreatywny  udział  zespołów  działających  w  Stowarzyszeniu  –
Gdańskich  Patrycjuszek,  Salonu  Pięknego  Słowa,  wspomagającej  grupy
miłośników Napoleona oraz licznych przedsięwzięć służących integracji i projekcji
nowych inicjatyw (warsztaty integracyjne, zespół wydawniczy, zapoczątkowany cykl
spotkań autorskich pod hasłem „Opowiedz nam swoją historię” czy szkolny konkurs
poetycki poświęcony Ignacemu Krasickiemu pod patronatem Stowarzyszenia).
Warto dodać, że realizacja  tej inicjatywy  przez kol. 2Macieja Multaniaka przyniosła
uznanie  wyrażone  w  liście  Marszałka  RP  i  Marszałka Województwa  
Pomorskiego.
Komisja  podjęła  sprawy  zgłoszone  przez  Zarząd,  w  tym  m.in.  dotyczące
interpretacji statutu, przepisów i zasad regulujących działalność stowarzyszenia.
Komisja nadzorowała kontrolę ponownego transparentnego przeliczenia głosów w
wyborach  władz  w  2023  r.  –  na  wniosek  Zarządu  oraz  jednego  z  członków
Stowarzyszenia. Efektem tego było uznanie legalności i praworządności wyborów
podczas Walnego Zebrania w październiku 2023 r. (co skutkowało wpisaniem do
KRS zmian we władzach Stowarzyszenia i możliwość funkcjonowania Zarządu).
W protokole Komisji, przyjmującym Stanowisko w tej sprawie, zapisano postulat,
aby   kwestią  zbadania  i  oceny  odpowiedzialności  za  działania,  które  nie
oddziaływały  pozytywnie  na  bieżące  funkcjonowanie  Stowarzyszenia  i  mogące
mieć  znamiona  czynu  nagannego  czy  wykroczenia  zajął  się  Zarząd  lub  Sąd
Koleżeński.  Komisja  nie  procedowała  tego  postulatu.  Także  Zarząd  na  czele  z
prezesem  kierującym  się  maksymą:  „Nikogo  się  nie  lękaj,  nikogo  nie  obrażaj”
działali  w  duchu  pojednawczym,  mając  na  względzie  szlachetne  zasady  i  cele
Stowarzyszenia.
Komisja sporządziła – korzystając z doradztwa prawnego - kilka stanowisk (ocen) z
wnioskami dla Zarządu dotyczących m.in.: 

• nieuzasadnionych i nieuprawnionych roszczeń finansowych formułowanych
wobec  Stowarzyszenia  przez  podmiotu  zewnętrzny  (utworzony  przez  b.
członków Stowarzyszenia),

• uaktualnienia składu osobowego Zarządu  w KRS po rezygnacji z mandatu w
Zarządu  oraz  uznania  kworum  niezbędnego  do  podejmowania  uchwał
(szczególnie w zakresie finansów),

• wniosków  do  Zarządu  do  systematyczną  aktualizację  listy  członków
Stowarzyszenia (zgodnie ze Statutem, w celu ustalenia realnego funduszu ze
składek  członkowskich  w  budżecie)  oraz  ustalenie  optymalnych  stawek
składek członkowskich i zasad abolicji w regulowaniu zaległych składek,

• o  optymalizację  kosztów  związanych  z  uczestnictwem  członków
Stowarzyszenia w wycieczkach,

• konieczności  uzupełnienia  (i  odzyskania)  brakującej  dokumentacji  z
poprzedniej  kadencji  (Z  formalnego  punktu  należy  odnotować  –  mimo
monitów Komisji  Rewizyjnej - braki w dokumentacji  Zarządu z poprzedniej
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kadencji  związane  z  nieskutecznymi  działaniami  prawnymi  w  celu
wyegzekwowania odzyskania istotnej  dokumentacji  od osoby dysponującej
tymi materiałami). Należy podkreślić, że Zarząd  wykonał  wszelkie  możliwe 
czynności  dla  uzyskania brakującej  dokumentacji.

Komisja  zwracała  uwagę  na  konieczność  wyodrębnienia  w  budżecie  rocznym
pozycji  kosztowych  dotyczących  działalności  statutowej  (m.in.  kół,  zespołów
tematycznych) co pozwoli na  planowanie – konieczność pozyskiwania i  racjonalne
wydatkowanie dostępnych środków finansowych.
Komisja – oceniając pozytywnie pozyskiwanie grantów na projekty realizujące cele
Stowarzyszenia - zwracała uwagę na prawidłowe rozliczanie finansowe i pożytki –
także w formie tzw. osadu (pozostawionego do użytkowania w Stowarzyszeniu).  
Członkowie  Komisji  brali  czynny  udział  w  pracach  dotyczących  znowelizowania
Statutu Stowarzyszenia (zgodnie z postulatami zgłaszanymi na Walnym Zebraniu
oraz podczas konsultacji – na podstawie ustawy o stowarzyszeniach). 
Komisja ocenia, że uchwały podjęte przez Walne Zebranie zostały przez Zarząd
zrealizowane.  Także  wnioski  składane  podczas  kadencji  (także  przez  Komisję
Rewizyjną) zostały podjęte i procedowane zgodnie ze Statutem.
Dotyczyły  m.in.  nowelizacji  statutu,  ulepszenia  infrastruktury  siedziby,  wdrożenia
elektronicznego  systemu  komunikacji,  aktualizacji  listy  odbiorców  miesięcznika,
zabezpieczenia cybernetycznego  portalu,  aktualizacji  listy  członków, nowelizacji
deklaracji członkowskiej. Przygotowywane są regulaminy działania (m. in. Zarządu,
wydawnictw, kół i zespołów tematycznych).
Komisja miała nieskrępowany dostęp do danych finansowych w kolejnych okresach
sprawozdawczych.   
Księgowość  jest  prowadzona  prawidłowo.  Nie  ma  zadłużeń,  jest  zachowana
płynność  finansowa,  Stowarzyszenie  jest  –  mimo  trudności  z  pozyskiwaniem
środków zewnętrznych – w niezłej kondycji.
Na  uwagę  zasługuje  –  w  trudnych  warunkach  rynkowych  –  kompensacja
przychodów z rosnącymi kosztami wydawania Miesięcznika Nasz Gdańsk. Warto
podkreślić, że wydawnictwa (miesięcznik oraz portal)  nie są obciążone kosztami
autorskimi (wierszówki, zdjęcia, grafika), a jednie kosztem składu, druku, papieru i
opłatą  za  przygotowanie redakcyjne materiałów do publikacji w Miesięczniku oraz
kosztem domeny,  hostingu i  certyfikatu bezpieczeństwa cybernetycznego  portalu
(wraz z pocztą e-mailową).
Należy jeszcze bardziej prowadzić działania marketingowe Redakcji Miesięcznika
w celu zdobycia większych przychodów, co umożliwi na samofinansowanie a także
- jak w dawnych latach - na wygospodarowanie środków na inne koszty działalności
statutowej.  

Komisja Rewizyjna stwierdza, że sprawozdania finansowe za lata 2023 -  2024
zostały przyjęte przez Zarząd oraz były zatwierdzone dodatkowo (bez zastrzeżeń a
także bez obligatoryjnego wymogu) przez Walne Zebrania. Ocena wyników była
pozytywna. Komisja zapoznała się także ze stanem finansowym Stowarzyszenia w
tym  roku  i  ocenia,  że  jest  zachowana  płynność  finansowa.  Według  stanu
przedstawionego przez Skarbnika Stowarzyszenie nie ma zadłużeń. Jest płynność
finansowa (stan  środków na dzień  31.08.2025 r.  -  na  koncie  ponad 32  tys.  zł,
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pogotowie kasowe – ponad 2 tys. zł). Sytuacja finansowa  Stowarzyszenia jest –
mimo trudności z pozyskiwaniem środków zewnętrznych – w niezłej kondycji.
Gospodarka pozyskiwanymi środkami finansowymi jest prowadzona racjonalnie –
na cele statutowe.
Działalność Skarbnika Anny Kuziemskiej zasługuje na uznanie i podziękowanie -
za skrupulatność, optymalne gospodarowanie i oszczędne wydatki i oraz finalnie
pozytywny wynik finansowy w okresie kadencji. 
Stowarzyszenie nie prowadzi własnej działalności gospodarczej, środki finansowe
pochodzą  głównie  ze  składek,  darowizn,  grantów.  Wszystkie  środki  są
przeznaczane  na  działalność  statutową.  Członkowie  Zarządu  –  zgodnie  z
wiążącymi  przepisami  i  zasadą  statutową  o  działalności  społecznej  –  a  także
członkowie  Komisji  Rewizyjnej  nie  pobierali  żadnych  wynagrodzeń  z  kasy
Stowarzyszenia.  Jedynie  członkowie  Stowarzyszenia  zaangażowani  w  realizacje
projektów wspomaganych finansowo ze źródeł zewnętrznych otrzymywali należne
kwoty – za zgodą Zarządu.
W opinii Komisji prospołeczne a nie komercyjne (zarobkowe) działanie - zgodne z
par.  5  Statutu  („Stowarzyszenie  opiera  swoją  działalność  na  pracy  społecznej
członków”)  -  powinno  w  dalszym  ciągu  stanowić  transparentną  zasadę
funkcjonowania  Stowarzyszenia.
Komisja  Rewizyjna  pozytywnie  ocenia  działania  Zarządu  w  celu  pozyskiwania
środków finansowych ze źródeł zewnętrznych (darowizny, reklamy, dofinansowania
celowe – do wydawania miesięcznika),  należności  statutowych oraz odpłatności
(związanych m.in. z uczestnictwem w wycieczkach czy spotkaniu noworocznym).
Podziękowania należą się darczyńcom, osobom pozyskującym przychody, a także
członkom Stowarzyszenia realizującym wiele prac i  zadań bezpłatnie (kolportaż,
dekoracje,  stroje,  transport,  publikacje,  obsługa  internetowa  i  mediów
społecznościowych).
Komisja  Rewizyjna  stwierdza,  że  nie  występują  okoliczności  finansowe  i
merytoryczne wskazujące na zagrożenie kontynuacji działalności.
Komisja dziękuję za owocną i  przyjazną atmosferę współpracy z Zarządem i ze
wszystkimi  członkami  Stowarzyszenia  podczas  spotkań  i  wyjaśnianiu  kwestii
podejmowanych w działaniu kontrolnym i prewencyjnym. 
Jako  przewodniczący  dziękuję  członkom  Komisji  za  czas  poświęcony  naszej
działalności społecznej.
Mam  nadzieję,  że  sprostaliśmy  oczekiwaniom  Walnego  Zebrania,  aby  spełniać
uczciwie, obiektywnie zadania statutowe.
 Komisja Rewizyjna pozytywnie oceniając bogatą działalność merytoryczną oraz
wyniki  finansowe w całej  kadencji  podjęła  jednogłośnie  uchwalę z  wnioskami o
przyjęcie  Sprawozdania  Zarządu  z  działalności  Stowarzyszenia  oraz  udzielenie
absolutorium Prezesowi i całemu Zarządowi Stowarzyszenia.

W imieniu Komisji Rewizyjnej
Janusz Wikowski – przewodniczący

Maciej Multaniak – wiceprzewodniczący
Anna Stawska - sekretarz

Gdańsk, 10 października 2025 r.
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